

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
доктора психологических наук по специальности
19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)

Фаликман Марии Вячеславовны

**«Структура и динамика зрительного внимания при решении
перцептивных задач: конструктивно-деятельностный подход»**

Диссертация М.В. Фаликман представляет собой фундаментальное научное исследование, направленное на решение одной из центральных проблем общей психологии – проблемы внимания. Автор предлагает новый подход к зрительному вниманию человека, который обозначает как «конструктивно-деятельностный». Этот подход опирается, с одной стороны, на теоретические традиции отечественной психологии (культурно-историческую психологию Л.С. Выготского, психологическую теорию деятельности А.Н. Леонтьева и др.), а с другой стороны – на методологию конструктивизма в приложении к когнитивным исследованиям. Исследование является современным и своевременным, его актуальность определяется тем, что в экспериментальной психологии и психофизиологии накапливаются всё новые факты и описываются всё новые феномены внимания, которые не получают единого объяснения. Автор ставит своей задачей разработку такого подхода, в котором в рамках единой теоретической схемы можно было бы обсуждать как особенности внешнего воздействия, так и активность самого субъекта в решении разноплановых задач на внимание.

В теоретической части работы автор обсуждает методологические основания конструктивизма в психологии и проделывает глубокий анализ проблемы существования внимания как отдельного психического процесса, после чего переходит непосредственно к выстраиванию понятийного аппарата и системы положений конструктивно-деятельностного подхода к зрительному вниманию человека. В этой части работы определены и проанализированы понятия перцептивной задачи и стратегии, а также центральное для работы понятие «перцептивной единицы».

В эмпирической части диссертации М.В. Фаликман представлены экспериментальные исследования автора на материале широкого круга задач в отношении зрительно предъявляемых букв и слов, выполненные в логике конструктивно-деятельностного подхода к вниманию. В этих исследованиях получены новые факты, ярко демонстрирующие уровневый, иерархический характер перцептивной активности человека.

Сформулированные автором выводы представляются в достаточной степени обоснованными. Замечаний по тексту автореферата не имеется.

Диссертация М.В. Фаликман «Структура и динамика зрительного внимания при решении перцептивных задач: конструктивно-деятельностный подход» обладает очевидной научной новизной, теоретической и практической значимостью и может быть квалифицирована как научное достижение. Результаты исследования в автореферате чётко структурированы и хорошо отражают логику проделанного исследования. Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а М.В. Фаликман заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Профессор кафедры дифференциальной психологии и психофизиологии
Института психологии им. Л.С. Выготского
ФГБОУ ВПО «Российский государственный
гуманитарный университет»,
доктор биологических наук

С.А. Титов

25 апреля 2016 г.

Адрес: 125993 ГСП-3 Москва
Миусская пл., д. 6
+7 (495) 250-61-18
diffpsychology@yandex.ru

